Name: 1. MATHEMATIKKLAUSUR 20.11.2003
M3 — Mathe 13 GK (GA) Bearbeitungszeit: 135 min — Seite 1 —

Aufgabe 1: Gegeben sei die Funktion f(x)=x"+ % X +% .

a) Zeichnen Sie die Funktion im Intervall [0 ; 2]. Verwenden Sie fiir die x-
Achse den Malstab 1 Einheit [1 5 cm und fiir die y-Achse den MafBstab
1 Einheit[] 2 cm.

b) Veranschaulichen Sie an dem Graphen die Untersumme S fiir das Intervall

[0 ; 2]. Berechnen Sie den konkreten Wert dieser Untersumme.
¢) Um wie viel unterscheidet sich die Untersumme S von der Obersumme Ss?

Begriinden Sie den Wert mit Hilfe des Graphen und der eingezeichneten
Untersumme.

Aufgabe 2: Fiir die Funktion fmit f(x) = x* betrigt der Flicheninhalt unter dem Graphen
von fim Intervall [0 ; b]: Ay = %lf . Verwenden Sie dieses Ergebnis, um den

Inhalt der schraffierten Flichen zu berechnen.
Hinweis: Bei den abgebildeten Graphen handelt es sich ausschlieBlich um
verschobene und gedrehte Normalparabeln.
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Aufgabe 3: Fassen Sie, falls moglich, die folgenden Integrale zusammen. Verwenden Sie
dafiir die Integrationsregeln: Summenregel, Faktorregel, Intervalladditivitit.

Hinweis: Es ist keine Berechnung der Integrale gefordert!

1 1 7 -2
a) jx“+2x3 dx—z-jx3—xdx b) jzx—sin(x)dx+jx3dx
-1 7
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c) ]Sx3dx+ j xXdx—
0 -6
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e) .[xz dx—x'.[xdx+x2-.[1dx
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Aufgabe 4: Zeigen Sie: Die Funktion F ist eine Stammfunktion der Funktion f. Geben Sie
fiir die Funktion f aus Teilaufgabe a) eine weitere Stammfunktion an.
(sin(x)) 1 V4x-1
2

b ———— F(x)=
) SO = =

a) f(x)=sin(x)-cos(x) ;F(x)=
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Aufgabe 5:

Aufgabe 6:

Aufgabe 7:

Begriinden Sie die nachfolgend gemachten Aussagen.

Hinweis: Begriinden konnen Sie durch eine Rechnung oder eine kommentierte
Skizze, in welcher der qualitative Verlauf des Graphen und der von ihm
eingeschlossenen Flichen deutlich wird.

a) jf cos(x) dx = Z-Tcos(x) dx b) sz dx—szdx— j x> dx=0
_ 0 0 5 -5

) i 3x* dx+ 3]2 xtdx=0 d) ]Esin(x) dx = —j' sin(x) dx
_ 3 0 -

Berechnen Sie die folgenden Integrale mit Hilfe einer Stammfunktion.

a) jzxz—sx—wx b) jsin(x)dx ¢) 6jﬁ—idx

ks Jx

d) }de e) j(—x 2) dx,be R f)j \/_\/_dx

a) Gegeben sei die Funktion fmit f(x)=x’ +4x* +x—6. Berechnen Sie den

Fliacheninhalt, der vollstindig vom Graphen von fund der x-Achse
eingeschlossen wird.

b) Sei g mit g(x)=x’+ x. Berechnen Sie den Flicheninhalt, welcher
vollstidndig von den Graphen der Funktionen f und g eingeschlossen wird.

¢) Gegeben sie die Funktion f(x)=—x" und die Ursprungsgerade
g(x)=m-x,me R Welche Steigung m muss die Gerade g besitzen, damit

die Graphen von fund g einen Flacheninhalt von % vollstindig einschlielen?

Viel Erfolg!
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